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CULTURA - FACTOR DE COEZIUNE 
SPIRITUALĂ SI, POLITICĂ 

Întâi Decembrie 1918 este capitolul cel mai frumos, este pagina cea mai 
strălucitoare din istoria neamului românesc. Vor trece decenii, sute de ani, 
dar importanţa acestei memorabile zile istorice nu se va adumbri nicicând în 
conştiinţa noastră. Este măreaţă această dată, pentru că ea înseamnă apogeul 
înfăpturirii aspiraţiilor legitime ale Neamului nostru. 
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În vederea îndeplinirii acestei opere măreţe, au contribuit mai mulţi 
factori. După modesta mea părere, însă, alături de faptele eroice, de aportul 
politic al bărbaţilor de stat, cred că un rol important l-a jucat/actorul cultu­
ral. Un rol important l-au avut apostolii culturii care au contribuit la trezirea 
sentimentului naţional. Astfel că, exact acum 100 de ani de la descălecarea lui 
Gheorghe Lazăr la Bucureşti, toţi bunii Români cântau pe străzile Capitalei: 
«Ardealul, Ardealul, Ardealul ne cheamă». 

Dau azi la o parte un colţ din cortina marii scene istorice ca să 

împrospătez amintirea acelor animatori care s-au străduit timp îndelungat, ca 
pe lângă uniformitatea teritorială, uniformitatea etnică, să creeze şi o unifor­
mitate culturală, spre a avea toţi Românii aceeaşi simţire şi a fi preocupaţi de 
acelaşi gând. 

Pregătitori ai acestor suflete de eroi şi idealuri îi putem aminti pe marii 
cărturari ai veacului al XVII-lea: Simion Ştefan şi Varlaam. Ambii s-au 
străduit să scrie şi să tipărească cărţi ca să fie înţeleşi de toţi Românii. Voiau, 
în felul acesta, să înceapă acţiunea de unificare pe plan cultural, după eşuarea 

ei vremelnică prin uciderea mişelească a lui Mihai la Turda, tocmai în pragul 
veacului lor, Limba lor frumoasă şi plină de farmecul trecutului nostru istoric 
se oglindeşte în versurile poetului Alexei Mateevici: 

«Limba noastră-i limbă sfântă 

Limba vechilor cazanii, 
Care-o spun şi care-o cântă 

Pe la vatra lor ţăranii», 

Aceeaşi limbă şi în acelaşi veac cultural au scris-o şi cronicarii moldo­
veni Ureche şi Miron Costin care subliniau originea noastră comună 

spunându-ne că «de la Râm ne tragem şi cu a Râmlenilor cuvinte ni este 
amestecat graiul». 

La sfârşitul acestui veac de înflorire culturală, prin pacea de la Carlo­
vitz, 1699, evenimente politice vor stânjeni unitatea noastră culturală. Habs­
burgii, făcând uz de diviza lor divide et imera, reuşesc în 1700, să dezbine for­
mal, pe plan cultural, pe Românii ardeleni. Cu vremea însă această acţiune se 
va întoarce împotriva lor şi va grăbi destrămarea imperiului lor plurinaţional. 

Blajul, aducând de la şcolile din Roma ideea romanităţii şi contin'uităţii, o va 
difuza printr-o largă pleiadă de animatori culturali în toate provinciile locuite 
de Români. Heliade Rădulescu, contemporanul mişcării, a sesizat momentul 
acestei revoluţionări şi pe blţnă dreptate şi-a exprimat convingerea certificată 

de istorie: «De la Blaj a răsărit soarele Românilor». 
Generaţia de atunci a trecut peste deosebirile aparente şi stegarul roma­

nităţii noastre, Petru Maior, în opera sa intitulată Procanon, scrie că 

Românii îşi vor. păstra nealterate dorinţele lor de unitate. Petru Maior era 
preţuit şi iubit de Vasile Moga de la Sibiu, care-i răspândea cărţile sale isto­
rice. La fel cu Petru Maior au simţit o pleiadă de apostoli care şi-au părăsit 

centrul lor cultural de pe Târnave trecând în Principate ca să pună bazele 
învăţământului românesc de toate gradele. Trebuie să se ştie că la începutul 
veacului al XIX-lea Principatele nu aveau şcol1 româneşti. În puţinele şcoli 
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existente se făcea educaţie în limba grecească şi prea puţină importanţă se 
dădea limbii române. 

Este lucru cunoscut azi de toată lumea că acela care a fost «piatră de 
hotar între întuneric şi lumină» şi şi-a câştigar merite nepieritoare pentru tre­
zirea conştiinţei naţionale prin cultură nu e altul decât ardeleanul de la Avrig, 
Gheorghe Lazăr, dascălul înflăcărat al generaţiei lui Nicolae Bălcescu. După 

el o întreagă pleiadă de dascăli ca Vasile Pop, împreună cu Fabian, Costea şi 

Ion Manfi pun baza şcolii româneşti în Moldova. În Muntenia, Aaron Flo­
rian conduce şcoala de la Goleşti, înfiinţată de Dinicu Golescu. După ce 
ocupă posturi de profesor la Craiova, va ajunge profesor universitar la Bucu­
reşti; la fel, au fUQ.cţionat ca universitari ardelenii August Treboniu Laurian, 
prietenul lui N. Bălcescu, şi Alexandru Papiu llarian, ajuns chiar ministru de 
justiţie la cabinetul marelui patriot şi luptător pentru unire - Mihail Kogălni­
ceanu. 

Toţi aceşti învăţători, revizori şcolari, profesori universitari sau 
miniştri, ridicaţi din mediul cultural al Blajului şi al Sibiului şi apoi afirmaţi 

ca oameni de cultură, ca personalităţi politice, în Principate, s-au ilustrat ca 
militanţi plini de fervoare în slujba marelui ideal al poporului român - Uni­
rea. Prin ei, prin operele pe care le-au publicat, prin întreaga activitate pe 
care au desfăşurat-o în presă, în societăţile ce au funcţionat dincoace şi din­
colo de Carpaţi, bătălia pentru conştiinţe era câştigată. Rămânea doar să 

prindem momentul politic prielnic pentru unirea tuturor Românilor într-un 
singur stat. Căci fiecare popor îşi are, în fluxul mare al istoriei universale, 
momentul său de plenitudine. Pentru noi această clipă supremă a fost 1 
Decembrie 1918 şi am ştiut să-I fructificăm pentru că sufletele erau pregătite 

de multă vreme. 
Evocăm astăzi lupta dusă de atâtea generaţii de înaintaşi cu deosebită 

preţuire. Prin patriotismul lor , prin efortul lor sincer şi dezinteresat s-au pus 
bazele unităţii naţionale, s-a creat România, intrată, prin lupta întregului 
popor, sub semnul unei dezvoltări şi afirmări fără precedent. De pe treptele 
înalte de cultură şi civilizaţie pe care le-am atins în aceşti ani de impresionantă 

ascensiune ne întoarcem cu firească emoţie spre trecut pe care-l cinstim, spre 
a păşi cu sporită vrednicie spre viitor. 

ION HURDUBETIU, 
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Liviu Rebreanu 

Liviu Rebreanu 

Nu cred să existe prozator ardelean 
asupra căreia personalitatea lui Liviu 
Rebreanu să nu-şi fi pus, într-un fel sau 
altul, amprenta, să nu-i fi diriguit primii 
paşi, alteori însoţindu-i truda artistică, prin 
particularităţile scrisului său, întreaga 
creaţie. Nu o dată scriitori cunoscuţi, rămaşi 

temporar în sfera de atracţie a altor maeştri 

ai prozei româneşti, au poposit definitiv în 
zona realismului puternic al celui ce avea să 

dea romanului românesc modernitate, adân­
cime, înţelegeri întrezări te doar la alţi con­
temporani cu el. 

Rebreanu a însemnat pentru literele 
româneşti ceea ce a însemnat Transilvania 
pentru Ţară; şi-a adăugat proprietăţile de 

spirit celorlalte provincii în ciuda despărţiri­
lor geografice. Transilvania intra, după 

marele act al Unirii din Decembrie 1918, în 
hora ţării, cu averea ei sufletească, 

nealterată, dând întregului partea fără de 
care proza nu s-ar fi putut impune cu toată 

forţa în rândul marilor culturi. Şi a mai 
intrat Ardealul cu ceva deosebit în tezaurul 
ţării: cu durerea lui unică născută din veacuri 
de asuprire şi nedreptate, cu mulţii ei morţi, 

cu nenumăratele răscoale, rămase treze şi 

sângerânde în sufletele celor vii, acest tra­
gism punându-şi pecetea adânc pe scrisul 
celor de dincolo de Carpaţi, marcaţi de isto­
rie altfel, sortiţi parcă să nu-şi poată descreţi 

niciodată frunţile şi lăuntrul. Şi-a mai adus 
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Transilvania, prin scrisul şi felul de a fi al 
oamenilor ei, ceva important în zestrea ţării: 

deschideri literare mai ample, literatura 
română găsindu-şi astfel, iubitori într-un 
univers mai îndepărtat ca grai şi simţire de 
graiul şi simţirea românească. 

Rebreanu s-a născut ca o necesitate a 
acestei Mari Uniri, ca o continuitate a unei 
gândiri şi voinţe de neatârnare comune 
Românilor din veacuri, conferind astfel scri­
sului său o altă dimensiune. Fără a anula pe 
nimeni, Rebreanu n!! s-a confundat cu ni­
meni. El a acoperit cu romanele sale un 
spaţiu important din proza românească, 

dăndu-i acesteia o mai mare stabilitate şi 

putinţa de a se compara, de la egal la egal, cu 
proza altor literaturi de aiurea. Ar fi greşit să 

nu avem în vedere influenţele inverse. O ţară 

cu o singură limbă nu putea să nu-şi treacă în 
chip organic fiinţa dintr-o parte în alta. Ceea 
ce ne-a despărţit iluzoriu nu ne-a putut 
îndepărta de la unirea de suflet, dimpotrivă, 

ea a devenit şi mai activă. Dacă este adevărat 

că un scriitor reprezintă suma conştiinţei a 
ceea ce un popor îşi doreşte să aibă mai bun 
şi mai valoros, dacă nu poate fi eliminată 

ipoteza că scrisul face parte vitală din con­
ştiinţa mereu trează a unui neam, cu imen­
sele obligaţii ce rezultă de aici, atunci 
Rebreanu a apărut în literatură ca o necesi­
tate, cu repercursiuni directe şi imediate asu­
pra frământărilor istorice. 

Ion, Pădurea Spânziraţilor, Răscoala, 

ca să amintesc doar trei romane dintr-un 
cânp literar incomparabil mai vast, repre­
zintă trei repere ale stării Românului de tot­
deauna. Trecerea prin timp a capodoperelor 
amintite se explică nu numai prin originalita­
tea scrisului, ci şi prin profunzimea şi adeziu­
nea unei conştiinţe la un mod de a gândi, a 
dori, de o limpezime şi credinţă de nezdrun­
cinat. Fără Rebreanu, ne-am simţi depose­
daţi de un teritoriu literar imens, de neînlo­
cuit, aşa cum fără Caragiale şi Sadoveanu 
sufletul românesc ar fi văduvit de alte două 

simţiri unice în literaturile mari şi deo­
potrivă de capacitatea unui popor de a fi 
prin exponenţii lui de gândire literară incon­
fundabil. 

Aşa cum reiese din Jurnalul lui Liviu 
Rebreanu, scrisul n-a fost nici pentru el o 
plăcere. Plăcerile şi le pot asuma doar cei 
care văd în scris expoziţia unui demers intim, 
nu copleşitoarea răspundere a unei meniri. 
Menirea este aceea care nu te lasă să-ţi con­
funzi obligaţiile morale, sociale, cu cele sim­
ple, lumeşti. Scrisul presupune agonia de 
durată a unui suflet chinuit de greaua sar­
cină, copleşitoare uneori, a celui ales să fie 
un răzvrătit al gândirii în numele celor mulţi 

şi a căror dorinţă unică se cere exprimată la 
nivelul cugetului lor, existent în fiecare din­
tre noi, dar incapabil de a fi exprimat de ori­
cine. Rebreanu nu s-a jucat cu scrisul. Nici 
nu putea s-o facă. Scrisul nu intra în meserie 
decât în măsura în care el nu putea fi definit 
ca termen altfel. Scrisul reprezenta regula 
unei conştiinţe în afara căreia restul era doar 
o simplă trăire omenească şi o tot atât de 
simplă scurgere prin viaţă. El a trecut, 
rămânând mereu proaspăt, mereu actual şi 

modern, proza de azi întorcându-se la matca 
unui realism, diferit ca formă, dar supus 
legilor lui neiertătoare. 

Liviu Rebreanu nu va fi uitat niciodată 

atâta vreme cât vom exista cu virtuţile 

morale intacte şi cu o neostoită foamete de 
adevăr. Pentru că el s-a născut dintr-un 
adevăr dureros şi ne-a lăsat moştenire dure­
rea s-o ducem mai departe la intensitatea 
înţelegerii de azi a faptelor şi a judecăţii lor 
aspre. Căci până la urmă, acolo unde istoria 
nu are soluţii să se explice, cultura o înlo­
cuieşte în diferitele ei ipostaze; o pune în ter­
menii judecăţii cuvântului, urmând să se 
reconstituie ulterior în specificitatea ei. Până 

atunci, literatura rămâne suverana istoriei, 
aşa cum Liviu Rebreanu născându-se din 
istorie a dăltuit-o cu majusculele existenţei 

lui. Ce-ar fi rămas scris din Răscoala din 
1907 fără Răscoala lui? Un document 
neîndoios grăitor, dar lipsit de viaţă. Re­
breanu i-a conferit istoricităţii dimensiunea 
nouă a trăirii lui şi, prin asta, a vieţuit-o a 
doua oară şi definitiv. 

P. SĂLCUDEANU 



PRELUDII TRAGICE� 
LA «PĂDUREA SPÂNZURATILOR»�, 

La finele lunii martie 1916, Emil scria celor de acasă: 

«Niciodată nu mi-a păsat de nimic dar când am mers în tranşee am avut un presimţ 

rău, mai ales că a trebuit să merg în cel mai periculos loc de pe întreg frontul italian şi, pot 
zice, din toată lumea. Poate aţi auzit de numele Doberdo. Un sat mic dar plin de sânge de 
om, o ruină şi o cenuşe, de la care şi-a luat numele întreg platoul, unde se dau luptele cele mai 
mari. Cât ţine orizontul nu vezi altceva decât pietre şi stânci, iar printre bolovanii âştia uriaşi 

o dungă mai întunecată: Schw8armlinie unde trebuie să merg. Ziua n-ai vedea un suflet de 
om mergând într-acolo. Dar n-ar ajunge nimeni acolo, dacă l-ar vedea italienii. Noaptea a 
trebuit să merg şi eu, şi să mă tuplic la tot pasul după câte o stâncă, căci grenadele veneau ca 
ploaia. Am ajuns în pace la locul destinat însă s-a pornit o pbaie care a curs şapte zile. Câtă 
vreme am stat în Schw8armlinie (tranşee)! Cine poate dormi în apă, în tină, în frig? Nu vreau 
să amintesc minele uriaşe cu care ne-or puşcat şi au stins atâtea vieţi din jurul meu. M-am 
îngreţoşat până în gât de atâta sânge şi creieri de om ce am văzut şi mi-or stropit hainele. 
M-am săturat de răsboi şi de viaţa animalică ce-o duc acuma, de mai bine de un an de zile. 
Un glonţ de tun-mitralieră mi-a spintecat partea superioară a mâinii stângi, dar nu fiţi îngri­
joraţi: nu mă mai doare şi mi se vindecă.» 

După atâtea suferinţe, ar dori să se transfere în alt regiment. Are de gând să dea şi 

vreun examen, dar planurile «pot să-i piară în tot momentul». 
O undă de bucurie şi satisfacţie i-a adus ştirea că a fost avansat sublocotenent de la 1 

ianuarie 1916. La 10 aprilie scria ultima carte poştală celor din Bucureşti, la care însă nu va 
mai primi nici un răspuns. Era prima zi de Paşti. 

E sublocotenent şi aşteaptă medalia mare de argint pentru bravura dovedită pe front. 
Este însă iritat de tăcerea bucureştenilor. Îl năpădeşte şi nostalgia locurilor natale: «Unicul 
dor mi-e să merg în concediu după atâta amar de vreme trăită în lumea diametral opusă firii 
mele.». 

Alta a fost viaţa pe frontul rusesc, însă acolo n-a fost deloc avansat în grad, şovinismul 
devenind de-a dreptul intolerant. 

Aflând de măritişul altei fete curtate pe când era în Feleac (fiica preotului Baciu) îşi 

exprimă indiferenţa, pentru că «o cătană nu-i de însurat» şi vrea să-şi termine studiile: «Nici 
nu ştiţi cătâ ambiţie zace în mine». 

Era pe punctul de a pleca acasă, când a intervenit suspendarea concediilor. Bateria spe­
cială s-a desfiinţat, iar a doua zi, în calitate de comandant de tren, era trimis cu întreaga divi­
zie «pe o cale necunoscută şi cu un sfârşit neştiut». 

Din Italia pleacă în Tirol, apoi în Volhinia, comandant de săpători de tranşee, aproape 
de linia întâia. Şi deodată, pe neaşteptate, la mijlocul lunii iulie 1916, Emil obţine concediul 
îndelung râvnit şi pleacă la Năsăud. In acest interval de timp se înfiripă idila cu fata vicarului 
Năsăudului, fostul profesor de limba română a lui Liviu pe când urma liceul local. Puştoaica 

abia împlinise 16 ani, dar îl cucereşte prin isteţime. Emil se bucură că se află între ai săi şi 

abia după întreruperea concediului, când este din nou chemat pe front, începe să simtă oare­
care ataşament pentru fiica vicarului, Elena-Titi Haliţă. 
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Emil Rebreanu 
sublocotenent 

de artilerie 
fn honveziunea 

maghiară (1916). 

Ofiţerul sosea la unitate în cea de-a~doua zi a lunii august, de unde, după zece zile, este 
trimis pe frontul românesc, în Ardeal. Incepe totodată să poarte corespondenţă cu noua 
aleasă a inimii sale. Trepidează ştiindu-se doar la 25 km de graniţa României. Primeşte hărţi 
cu Iaşii, Târgovişte, Ploieşti, Craiova, Bucureşti etc. Îl copleşesc emoţiile, îl inundă senti­
mentalismul. Drept curier îl are pe soldatul de ordonanţă Iovan Kurici, un sârb originar din 
Panat, devotat cu totul stăpânului său. A fost o vară caldă, înfierbântată de evenimentele ce 
se precipitau prin intrarea României în răsboi împotriva puterilor Triplei Alianţe. Armata 
maghiară înainta spre munţi, pe valea Mureşului. Cu strângere de inimă, Emil priveşte 

coloanele nesfârşite de refugiaţi şi deportaţi din zona devenită de operaţii militare. Ingrijo­
rat, scrie mereu celor de acasă interesându-se de soarta lor. «Nu ştiu barem dacă mai sunteţi 

în Năsăud. Sunt mereu neliniştit şi nu dorm nopţi întregi. Nu sunt departe de voi.». 
Neputându-şi domoli neliniştea, se repede acasă «fără să ştie nimeni». Popas mai înde­

lungat în Reghin de unde scrie mereu numeroase amănunte despre lumea românească locală 

cu care a înfiripat relaţii. La începutul lunii octombrie nu mai poate trimite decât o carte po­
ştală-tip, tipărită în opt limbi (ale naţionalităţilor conlocuitoare în monarhia austro-ungară). 

Începe toamna cu zile ploioase şi nopţi mohorâte, cu veşti contradictorii asupra 
situaţiei operaţiilor contra Românilor avântaţi până spre Târgu Mureş. Emil este mereu chi­
nuit de grija fratelui său, dacă Liviu mai trăieşte, dacă nu a căzut şi el în luptele înverşunate 

ce se dădeau în apropiere. Situaţia încordată îi «aţâţă nervii» şi «îi aprinde fantezia». 
Urmăreşte atent grupurile de prizonieri şi convoaiele de răniţi, poate îl va descoperi pe fratele 
său printre ei. Curând primeşte o lungă scrisoare de la un fost camarad pe frontul italian, 
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Una dintre cărţile poştale trimise de Emil Rebreanu de pe frontul italian, sorei sale, Livia 

căruia Emil îi împărtăşi se dilemele iscate după intervenţia României în răsboi. «Mă gândesc 
că aş putea să-I am în faţă chiar pe fratele meu cu care sunt silit să mă lupt, precum şi cu frftţii 

de acelaşi sânge cu mine, cu Românii». Camaradul maghiar încearcă să justifice situaţia şi 

să-I convingă pe Emil Rebreanu că ar judeca greşit situaţia: «Tu nu lupţi împotriva fratelui 
tău mai mare, ci împotriva unei ţări care ne-a cotropit şi pe noi şi pe tine». • 

La 14 noiembrie Emil Rebreanu îi scrie poetului şi publicistului clujean Emil Isac cu 
care se va întâlni cu prilejul sesiunii de examene la care s-a putut prezenta, deşi era foarte 
îngrijorat că nu-i va fi acordată permisia necesară, mai de mult solicitată comandanţilor săi. 

Scrie acasă despre preocupările sale şi spune că s-a aşternut pe învăţătură temeinic. Totodată 
întreţine o vie corespondenţă cu Titi Haliţă, căreia, în scrisoarea datată 21 noiembrie, îi 
împărtăşeşte uimitoarea prefigurare a cumplitului său sfârşit: «... nimeni nu va avea o 
moarte mai urâtă decât mine», 

Obţinând permisia necesară, Emil îşi trece examenele de anul II la Facultatea de drept 
din Cluj, iar de zilele Crăciunului s-a repezit la Năsăud, unde îl mânau toate dorurile. Chiar 
de la sosirea în gară a fost întâmpinat nu numai de ostilitatea iernii geroase, dar şi de privirile 
scrutătoare ale şefului staţiei. Sosind acasă, află că mama era plecată dis-de-dimineaţă la 
primărie pentru preluarea raţiilor de alimente ce se distribuiau. Pe un ger cumplit, femei, 
copii şi bătrâni, formaseră o interminabilă coadă la poarta primăriei. Răzbiţi de frig,tropo­
teau din picioare pentru a se mai încălzi. Emil îşi descoperi mama printre numeroasele femei 
îmbondrojite. După efuziunea întâlnirii, i-a relatat fiului situaţia dată. Aşteptau cu toţii din 
zori distribuirea care mereu întârzia. Emil s-a apropiat de poarta clădirii şi a ciocănit. Cum 
nimeni nu dădea vreun semn, a început să izbească cu pumnii, apoi cu latul săbiei, cu tot mai 
multă putere. Abia într-un târziu, un servitor a întredeschis vizeta întrebându-l care îi era 
dorinţa. Ofiţerul a cerut să-I cheme numaidecât pe notarul pf.imăriei care se ocupa cu aprovi­
zionarea populaţiei. A coborât însuşi notarul Alexandru PăIăgieş, foarte aferat şi uimit de 
cutezanţa noului sosit. Ofiţerul s-a adresat cu voce apăsată. S-au iscat altercaţii care au 
sfârşit însă cu bine. Poarta a fost deschisă şi raţiile de alimente au început a fi distribuite. 

8 



Urgisiţii l-au blagoslovit pe sprijinitorul ivit pe neaşteptate. Nu aceleaşi sentimente le nutrea 
PăIăgieşu care, fără amânare, a întocmit un denunţ şi l-a expediat comandamentului marii 
unităţi in care servea sublocotenentul Rebreanu. 

Denunţurilor lui Pălăgieşu li s-au adăugat cele înaintate de iJretorul Vasile Gheţe, de 
Iosif Denderle, şeful gării Năsăud, de jandarmeria orşului, precum şi de sora lui Pălăgieşu, 
văduva Veronica Istrate, locuind în aceeaşi curte cu familia Rebreanu, ale cărei mişcări le 
pândea cu viclenie. Emil nu şi-a dat seama decât spre primăvară, când un camarad binevoi­
tor de la comandament i-a atras atenţia asupra numeroaselor denunţuri şi după ce familia l-a 
anunţat că avusese parte de desCinderi, percheziţii şi confiscări de documente (cărţi, obiecte, 
îmbrăc~minte, chiar şi alimente din cămară) sub motiv că provin de la Emil. Indignarea lui 
s-a exprimat în câteva misive expediate la Năsăud. Abia acum devenea explicabilă furia fetei 
vicarului care, roasă de gelozie împotriva LuCiei Pletosu, una din fiicele protopopului şi pro­
fesorului Grigore Pletosu din Bistriţa, nu se mai controla, dar mai ales insultele proferate de 
Titi Haliţă care îl asemuia pe Emil cu personajul Sofiei Nădejde din romanul «Patimi», un 
şarlatan şi excroc sentimental. Probabil, ecouri ale discuţiilor din fmilie sau poate din oraş, 
răspândite şi alimentate de denunţătorii năsăudeni. 

Din Ghimeş, scria mereu că se plictiseşte, deşi se aşternuse studiului, citind totodată şi 

cărţi de literatură. Se bucura că «nu-i în foc», însă era munCit de mâhnirea"că «scQPuri 
înalte» nu i-au mai rămas şi trăieşte «ca o adevărată cătană, de fapt ca un dobitoc». Nu mai 
vrea să-şi aducă minte de nimeni şi de nimic, Ci doreşte numai să doarmă toată viaţa asta, să 

uite că mai trăieşte şi unde trăieşte. 

În optica acestei situaţii apare îndoielnică idila înfiripată cu o săteancă, una din cele 
CinCi surori Lăsloergely, intrigă sentimentală imaginată de romanCierul Liviu Rebreanu în 
«Pădurea spânzuraţilon>. Mai ales că Ilona era căsătorită din 13 februarie 1914 cu consătea­
nul român, Gheorghe Biliboc, plecat pe front. De asemenea, este concludent faptul că, în 
perioada când Emil Rebreanu se afla cu garnizoana în Ghimeş, nevasta lui Biliboc lipsea din 
sat, dusă la Bucureşti, unde se angajase servitoare. Apariţia şi deshumarea martirului, patru 
ani mai târziu, a fost cu totul întâmplătoare, iar scriitorul o remarcase datorită faptului că 
vorbea bine româneşte şi se afişa cu ostentaţie. După apariţia romanului s-a fabricat o 
adevărată legendă de dragoste între Ilona şi necunoscutul ofiţer executat în mai 1917.' 

Emil Rebreanu 
(pe ţeava tunului), 
pe platoul 
de la Doberdo, 
cu trei camarazi 
1915. 
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Starea deprimantă în care se afla Emil a luat amploare la primirea veştii decesului fra­
telui Sever, cel cu glas ca de înger. Era întâiul dintre cei trei flăcăi doborâţi în răstimpul a 
numai şapte săptămâni. Sever a murit la 24 martie, Emil la 14 mai, iar Virgil la 16 mai 1917. 
Grav bolnav, Emil refuza să se iI1terneze în spital, Iăsându-se înduplecat de rugăminţile insis­
tente ale subalternilor, care îl conjurau să nu-i părăsească, altfel prt:;ferând cu toţii să dezer­
teze. 

Soarele primăverii l-a ademenit, i-a luminat zilele care-i mai rămăseseră şi pe care le 
petrecea mai mult pe malul Trotuşului, trimiţând pe undele râului doruri şi gânduri în «ţara 

visurilor de noroc», mereu cu gândul la fratele cel mare, despre soarta căruia nu mai ştia 

nimic. Ceruse o permisie pentru o vizită la Bucureşti, dar nu i-a fost acordată. De acasă era 
mereu asaltat de veşti alarmante despre abuzurile săvârşite de autorităţile năsăudene. Ele îl 
aduceau într-o stare nervoasă accentuată. Boala devenea îngrijorătoare şi insuportabilă. Din 
spital şi-a anunţat familia că îi merge mai bine unde se află, cu toate că are «câteva 
neplăceri»... 

Cearta cu Titi Haliţa de la Crăciun o considera motiv de ruptură definitivă şi nici nu 
voia să mai audă de numele ei când i-l pomeneau surorile în scrisori. A intervenit apoi un gest 
cu urmări dintre cele mai periculoase. Sătul de muzica difuzată de un gramofon la popotă, în 
cursul amiezilor şi la cină, Emil Rebreanu a izbucnit indignat şi a pus la aparat o placă cu 
cântece populare româneşti. S-a iscat scandal, proteste vehemente. Din acea seară, Emil n-a 
mai venit la popota ofiţerilor. Consecinţele n-au întârziat să se arate. Cerându-se informaţii 

la Năsăud, «binevoitorii» şefi ai autorităţilor orăşăneşti au relatat pe larg antecedentele 
naţionaliste ale lui Emil Rebreanu, eliminat din toate şcolile pentru acest motiv, precum şi 

faptul că avea un frate care fugise în România, Liviu, fost ofiţer al honvezimii maghiare, 
scos din cadrele active în urma unui proces compromiţător, de drept comun. Totodată insis­
tau asupra provenienţei dubioase a bunurilor confiscate după percheziţiile la familia 
Rebreanu. 

Au început cercetările. La 29 aprilie a fost arestată ordonanţa sublocotenentului, 
sârbul Iovan Kurici, curierul şi mesagerul comandantului său. Nu i-au putut smulge ostaşu­
lui nici un fel de mărturisiri împotriva stăpânului. În 10 aprilie 1917, Emil se fotografiase în 
mijlocul subalternilor săi din coloana săpătorilor de tranşee. Nu lipsea de lângă dânsul devo­
tatul Iovan. Copleşit de loviturile care cădeau fără răgaz, Emil şi-a cerut internarea în spital. 
A fost plasat în infirmeria brigăzii, la Ghimeş, urmând să fie trimis la un sanatoriu. Probabil 
că evenimentele s-au transformat în derută, în panică, toate raţionamentele conducând la 
aceeaşi concluzie: plecarea, dezertarea, trecerea în România până nu era prea târziu. 

La 8 mai, Emil expedia o carte poştală semnată criptic «Ubald». Era pseudonimul ales 
când semnase prima sa încercare literară oferită spre publicare revistei «Cosânzeana» din 
Orăştie. N-a apărut. Numele l-a reţinut. Era al unui fugar dintr-o nuvelă a scriitorului mag­
hiar Szini Gyula, tradl!.să de Liviu Rebreanu pe când era întemniţat în fostul oraş de garni­
zoană Gyula, în 1910. In cartea poştală, Emil îi anunţa pe ai săi că a doua zi urma să plece la 
spitalul din Miercurea Ciuc, iar de acolo altundeva, nu ştia nici el unde anume. Spunea că 

fusese informat despre anchetele şi percheziţiile de acasă. Nu le scria mai mult, dar avea s-o 
facă după o lungă, «lungă revedere»... 

La 10 mai 1917, Emil îi anunţa pe ai săi, sub aceeaşi semnătură criptică, despre agrava­
rea bolii şi de faptul că urma să fie trimis la Abazzia sau în munţii Tatra, la un sanatoriu, 
pentru mai multă vreme. «Ştiu ce s-a întâmplat acasă. Un scandal pemaipomenit, dar să nu 
luaţi în seamă prostiile acelea. Tot ce v-au luat, veţi primi înapoi». 

Promitea că le va scrie mai pe larg când va ajunge într-un spital mai mare. Încheia cu 
îndemnul «curagiu şi resemnare. Toate le vom învinge»... 

Într-o carte poştală adresată sorei Miţi o înştiinţa că a doua zi va pleca mai departe şi 
că poate nu va scrie mai multă vreme, dar să nu se îngrijoreze de soarta lui ... ». 

În aceaşi noapte, 10 spre 11 mai, părăsea infirmeria brigăzii 16 honvezi maghiari ce îi 
fusese desemnată ca domiciliu obligatoriu, pentru a încerca să treacă la Români, peste reţe­
lele de sârmă ghimpată care separau armatele aflate faţă în faţă. Din analiza sentinţei pronu­
nţate împotriva sa, ar rdeşi că Emil Rebreanu n-a plecat la întâmplare, ci că avea un anume 
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Palanca. 
Monumentul 
Înăltat 

Într~ 
glorificarea 
rnartirului 
Emil Rebreanu, 
'executat 
În Ghirnes, 
la 14rna{.J917. 

plan deîi1deplinit şi că, anterior tentativei de fugă, depusese o activitate susţinută de spionaj 
în favoarea. Româriiei, culegând informaţii, date topografice şi tehnice, cu ajutorul cărora 
puteau fi stţl.bilite obiectivele atacurilor contra trupelor cezaro-crăieşti şi germane din sector. 

Urmărit pas cu pas şi ajuns din urmă de o patrulă de ofiţeri anume fQrmată pentru cap­
turarea fugarului, a fost surprins pe când încerca să se' sţrecoare priritrereţ~lele 'de sârmă. 

Escortat la Ghimeş, a fost predat comandamentului brigăziisale. Anchetat vreme de' patru 
zile şi patru nopţi (câtă coincidenţă cu durerile mamei la naşterea fratelui Liviu), a fost găsit 

vinovat de săvârşirea crimelor pr~văzuţe de legile derăsboi. Curtea Marţială"l-acondamnat 
la moarte prin spân~urare, degradare, retragerea decoraţiilor şi ştergerea .din rândurile ofiţe.­
rimii honvezilor regali maghiari. ·S-a mai insinuat, în reclamaţiile semnate de cerdin Năsău~, 
şi colaborarea cu fratele trecut' peste munţi, amănunt care i-a agravat şi mai mult situaţia, 
deşi corespondenţa obişnuită şi comunicările dintre fraţi alffosiJntrerupte exact de un an, 
adică din mai, 1916. . 

Sentinţa s-a executat în marginea dinspre răsărit a Ghimeşului, pe locul denumit 
Gyoma-kert, adică grădina gunoaielor, noaptea, la lumina torţelor, în prezenţa delegaţilor 
trimişi de fiecare unitate din divizie, pentru a asista la răpurierea «trădătorului». 
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Spânzuraţi executaţi de armata maghiară în Boemia (1915 - 1918), imagine care a inspirat pe 
Liviu Rebreanu la elaborarea romanului <<Pădurea Spânzuraţilor», dedicat fratelui său mar­
tir Emil Rebreanu (1922). 

Trupul i-a fost aruncat în groapa săpată la piciorul spânzurătorii, apoi locul a fost 
nivelat, pentru a nu se descoperi osemintele celui asasinat. Acasă nu s-a aflat nimic despre 
tragedia de la Ghimeş, decât spre toamnă, când fratele Iulius a venit într-un concediu şi a 
adus copia ordinului ofiţeresc sustras din arhiva regimentului 1 artilerie, cu garnizoana la 
Budapesta. Trei scrisori trimise de Iovan Kurici, la ieşirea din închisoare, confirmau împre­
jurările săvârşirii lui Emil, deşi cei din familie rămăseseră sceptici până şi cu privire la auten­
ticitatea documentului s"emnat de generalul-conte Karg, comandantul suprem al corpului 
hovenzimii regale maghiare. 

Doi ani mai apoi, căpitanul Procopie Strat, primul ofiţer român intrat în Bec;lean, 
unde se refugiase familia din pricina prigonirilor îndurate la Năsăud, logodit cu sora marti­
rului, s-a dus la Ghimeş unde a identificat tocul în care zăceau rămăşiţele pământeşti ale lui 
Emil Rebre~nu, iar după alţi doi ani, la 20 septembrie 1921, patria recunoascătoareînălţa la 
căpătâiul martirului reînhumat pe teritoriul satului Palanca, un monument de glorie eternă. 

Romanul dedicat de Liviu Rebreanu fratelui martir i-a amplificat, deşi derutant, trage­
dia din poarta munţilor, iar milioane de inimi româneşti care bat emoţionate la auzul nume­
lui lui Emil Rebreanu, asigură istoriei permanenţa aducerii aminte şi trăinicia filelor care l-au 
eternizat în slove de bronz. 

TIBERIU REBREANU 
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Comandamentul Suprem al Honvezimii regale maghiare� 

EXECUTAREA SUBLOCOTENENTULUI DE REZERVĂ
 
EMIL REBREANU� 

ORDIN DE ZI OFITERESC�, 

Curtea Marţială a Comandamentului brigăzii 16 Honvezi pedeştri a pronunţat la 14 
mai 1917, sub nr. H.189.17.21, următoarea 

SENTINTĂ, 

- Emil Rebreanu, născut în Maieru, judeţul Bistriţa Năsăud la 17 decembrie 1891, de 
religie greco-catolică, student în drept, aparţinândregimentului 5 artilerie uşoară de honv6zi 
regali maghiari, repartizat în timpul din urmă la coloana de tranşee a brigăzii 16 honvezi 
pedeştri, sublocotenent în rezervă, legat prin jurământ de credinţă prestat în virtutea preve­
derilor codului justiţiei militare,' - a fost găsit vinovat de crima de dezertare în paragraful 
183, calificată conform paragrafului 191 din codul justiţiei militare, - crimă comisă prin 
aceea că, la 10 mai 1917, a părăsit fără permisiune infirmeria brigăzii 16 honvezl pedeştri 
designată ca domiciliu obligator, cu intenţia de a trece printre tranşeele armatei noastre de pe 
frontul românesc pentru a intra în serviciul inamicului. 

Trecând la executarea dezertării, Emil Rebreanu nu a reuşit să pună în practică această 

intenţie, fiind prins în noaptea de 10 spre 11 mai de către o patrulă de ofiţeri ai armatei noas­
tre. 

Emil Rebreanu se mai face vinovat şi de crima de spionaj prevăzută în paragraful 321 
al c.j.m. şi de tentativă prevăzută în paragraful 15 al c.j.m. comisă prin aceea că, tot cu acea 
ocazie, numitul a spionat poziţia aruncătoarelor de mine ale armatei aliate cezaro-germane, 
precum şi situaţia magaziilor de muniţii ale acesteia, în scopul culegerii de date despre gazele 
de luptă; asupra mijloacelor de apărare contra acestora şi despre poziţiile secrete ale armatei 
noastre, precum şi alte date tehnice, pe care intenţiona să le predea inamicului. 

Pentru toate acestea, Comandamentul suprem al armatei, potrivit ordonanţelor referi­
toare la starea de răsboi şi pe baza aliniatului 2 al paragrafului 444 din c.j .m. cât şi a paragra­
felor 191 şi 322 din acelaşi cod prin aplicarea aliniatului 1 al paragrafului 45 din codul de la 
16 martie 1915, 

- degradează pe Emil Rebreanu din rangul de sublocotenent în rezervă; îi retrage toate 
decoraţiile militare şi anume: «Medalia de argint clasa 1», «Medalia militară de bronz» şi 

«Crucea de răsboi Karol», 
7 îl şterge din rândurile honvezimii regale maghiare şi îl condamnă la moarte prin 

spânzurătoare. 

Sentinţa întărindu-se prin semnătura comandantului respectiv de mare unitate, s-a exe­
cutat la Ghimiş în ziua de 14 mai 1917 ora 10 p.m. 

Această sentinţă se comunică spre ştiinţă întregului corp ofiţeresc al honvezimii regale 
maghiare. 

Budapesta, la 23 iulie 1917. 
General-conte Kărg 

Pentru conformitate, 
Tiberiu Rebreanu 
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II 
Centrul european de studii istorice 

Veneţia 

GÂNDURI PE TEMA BASARABIEI 
de Onisifor Ghibu 

Continuare din numărul precedent 

116. Mişcarea începută la Chişinău nu avea un caracter regional teritorial cosmopolit, 
ci un caracter pronunţat naţional. Partidul Naţional Moldovenesc nu avea în vedere intere­
sele populaţiei din Basarabia, ci interesele Moldovenilor din Basarabia şi de dincolo de Nis­
tru. 

De reţinut faptul că tot timpul nu s-a putut forma, în 1917, un partid politic basara­
bean, provincial. 

117. Geniul latin prezent în şedinţa de deschidere a Sfatului Ţării: 

Delegatul garnizoanei ucrainiene din Chişinău, cu numele rămas necunoscut, şi-a 

încheiat cuvântarea: 
«Crede în puterea de organizare a Moldovenilor, de o rasă cu Italienii şi Francezii, 

cari luptă astăzi pentru cele mai frumoase idealuri ale omenirii. Moldovenii vor da o nouă 

strălucire geniului latin» (cL «Biblioteca Naţională», nr. 1, Chişinău, 1917, p. 76). 

118. Să se sublinieze faptul că Chişinăul n-a reuşit să devină centru revoluţionar rusesc, 
ci general-românesc, şi chiar autentic. Delegaţia de la 6 decembrie 1917. Centre de politică 

românească au mai fost Odesa şi Chievul (România Mare) şi aş putea adăuga şi Simferopo­
luI. 

Ce a însemnat emigraţia românească de la Odesa? O porcărie. Noi i-am dat pecetea 
prin Comitetul de la 2 ianuarie 1918. 

119. Odesa adăpostea mii de refugiaţi din România, dar nici unul nu s-a ocupat de 
Basarabia, de Transnistria sau de Crimeea şi Caucaz. Se plimbau pe malul Mării Negre şi 
frecventau cafenelele şi Opera. Ca şi refugiaţii de la Braşov, din 1821. Îşi aveau gazeta lor, 
dar nl! atingeau nici un aspect al problemej naţionale. Trebuie să caut la Academie Depeşa. 

In schimb la Chiev apărea România Mare şi la Irkutsc Neamul Românesc, iar la 
Chişinău Ardealul şi România Nouă, la Soroca Deşteptarea, la Tighina Nistrul, la Chi~inău 

Cuvânt Moldovenesc cu 1. Moţa. Bucovinenii n-au întemeiat nimic, nici regăţenii. Cuvânt 
Moldovenesc n-a putut apărea zilnic, dar România Nouă da. Sfatul Tării în ruseşte. Opera 
lui Inculeţ! ' 

120.� Piatra pe care a nesocotit-o ziditorul a ajuns. piatra din capul unghiului ­
Chişinăul,	 cel mai puternic centru naţional (şi chiar şi politic) românesc În anii 1917 - 1918. 

Singura revistă pedagogică. 

Singura universitate românească (Universitatea populară). 
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Singura gazetă pentru unirea tuturor RO{l1ânilor. 
Aici s-a proclamat Unirea - Wopicka, şi la 24 ianuarie şi la 1 decembrie 1918. 
De aici s-au dat telegramele către Wilson etc. 
Loc de concentrare a Ardelenilor, Bucovinenilor, Basarabenilor, Transnistrienilor, 

Regăţenilor, Macedonenilor, Timocenilor. 
Centru democratic revoluţionar cuminte. 
Lupta contra păcii de la Bucureşti. 

«România» Marelui cartier a sucombat, noi nu. 
Noi am făcut politică nu cu domnii, ci cu poporul. 
Cea mai cuminte reformă agrară. 

Un Parlament foarte cuminte (?). Ce scrie Pătrăşcanu ! 

121. La 1910-1914, Sibiul era centrul pedagogiei româneşti - ce era în adevăr atunci 
Bucureştiul sau laşul pedagogic? Aşa am făcut în 1917-1918 din Basarabia ocrotitoarea idea­
lului naţional integral al românismului. 

122. Constituie o adevărată minune progresul pe care l-a făcut poporul din Basarabia 
în timpul scurt de mai puţin de iln an, la 1917-1918. E un fenomen unic şi încurajator, care 
n-a fost pus până acum în mod suficient în lumină de istorie. E timpul să se facă acum lucrul 
acesta. 

123. În timpul revoluţiei, legături cu Franţa şi U.S.A. 
Cum Lazăr l-a învins pe Tudor de la revoluţia eteristă, aşa i-am întors eu pe Moldoveni 

de la revoluţia internaţională rusească la revoluţia naţională. Asta-i fapta Ardealului, ca şi 

pe timpul lui Gh. Lazăr. 

Bulat cu Ardealul pe piept. 

124. Jur pe Dumnezeul părinţilor mei că în noiembrie 1917, când absolut totul părea 

pierdut, că Ardealul a fost salvatorul românismului. Nici lnteraliaţii nu mai erau în stare să 

facă nimic. În curând ei fură siliţi să părăsească ţara şi să plece acasă. A intervenit minunea 
pregătită de Ardealul. O recunosc înşişi Iorga şi Oţetea. Noi am pus unitatea naţională şi în 
contra Nemţilor şi a Ruşilor. A fost cu adevărat minune. 

Eu l-am făcut şi pe Wopicka să vorbească. 

125. Intercalare la «În vâltoare» (Referire la însemnările zilnice ale autorului, intitulate 
În vâltoarea revoluţiei ruseşti, care constituie prima parte a anexelor la prezenta lucrare). 

Congresul ţărănesc internaţional basarabean de la Chişinău, din 21-24 mai (1917), dă 

peste cap îhtreg eşafodul construit până aci de P .N.M. Petrogradul rusesc înfrânge Chişinăul 

naţionalist moldovenesc. Se pare că P.N.M. se scufundă în mod iremediabil. Şi totuşi, în 
lupta aceasta dezlănţuită de Congres, între Petrograd şi Chişinău, iese biruitor acesta din 
urmă. 

Ce fel de centru a fost Petrogradul, unde se găseau lnculeţ şi lerhan? 

126. Căpitan de administraţie al Regimentului 1 Moldovenesc, George Vasiliu (Starea 
oştirii moldoveneşti). 

Colaboratori: învăţătorul Costache Gâdei, satul Covurhli, judeţul Cahul; dascălul 
Toader Huţu, din Apaci, judeţul Bender; lulian Friptu. 

La cursuri, învăţătorii n-au învăţat numai alfabetul latinesc şi limba română. Ei au 
făcut paşi spre Unire. Apoi ei s-au ambiţionat a scrie româneşte la Ardealul, poezii, articole, 
informaţii, scrisori. Bălan, Dobrosinski etc. 

Va urma 
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Oii Eroi - Eroii 

LUMEA CA METAFORĂ SI SIMBOL, 

La 5 noiembrie 1985, la GaHeria 
d'Arte Moderna «Arte Club» din Torino 
(Via deHa Rocca, 39), s-a deschis expoziţia 

de grafică a tânărului artist român, Traian 
Alexandru Filip. Apreciată de vizitatori, 
expoziţia a fost comentată în presă în ter­
meni elogioşi. Stampa sera din 12 noiembrie, 
remarcă următoarele: «artistul român for­
mat la Institutul de Arte Plastice din Bucu­
reşti expune numeroase gravuri care dove­
desc o simbolică interpretare a versurilor 
poetei Teresa Maria Moriglioni Dragan. 
Imaginile rinascimentale relevă o măiestrie 

grafică ieşită din comun, o linie care subli­
niază fiorul liric, figuri expresive şi viu rezol­
vate, înscriindu-se în compoziţie cu o 
firească unitate». Sunt amintite în mod deo­
sebit Il muro delle parole, Il mio dolore, Sco­
perta delia vita e delia morte, La nostra 
carne stanca ce compun o viziune a lumii (o 
lume torturată de idei, de probleme, în care 
tragicul coexistă alături de comic, o lume 
care îşi află reazim în meditaţie, visare şi 

acţiune), aşa cum apare în concepţia gene­
raţiilor formate în Europa de Est în ultimele 
decenii şi, mai ales, după falimentul teoriilor 

dogmatice în artă, literatură şi viaţă. Aceste 
noi generaţii refuză să admită în câmpul 
observaţiei artistice peisajul industrial, deta­
liile tehnice, vehiculele care modifică nu 
numai optica, ci şi semnificaţiile simbolice 
ale societăţii actuale. Ceea ce înfăţişează în 
opera sa Traian Alexandru Filip depăşeşte 

limitele convenţionale ale sodetăţii în care 
trăieşte, o societate adesea prea puternic 
colorată de elementele politice. 

Examinând personajele din grafica 
artistului, ne dăm seama că el şi-a propus să 

vorbească despre singurătate şi destin, des­
pre durere şi revelaţie. Fără a refuza împlini­
rea şi posibilitatea fericirii în viaţa persona­
jelor sale, Traian Alexandru Filip le vede 
mai adesea izolate, într-un cadru de viaţă 

deteriorat, într-un peisaj chinuit. Este o 
lume fără speranţe? Nu, pentru că dincolo 
de această realitate este visul, imaginaţia, 

fantezia. Alături de abisul care împiedică 

mişcarea şi sleieşte puterile, se deschide o 
privelişte suavă, cu fiinţe care au libertatea 
de a trăi orice stare. Dincolo de un pat imo­
bil în care zace o făptură învinsă se află 

marea şi păsările. Pe o fereastră sau o 
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lucarnă de pod dărăpănat se vede lumea spe­
rată, o lume de basm. 

În ambianţa personajelor sale umane, 
Traian Alexandru Filip aduce figuri de ani­
male, mai toate blânde, prietene omului, pri­
mind dar şi oferind afecţiune. Ele exprimă 

fidelitatea, dar adesea sunt monştri răniţi 

sau bolnavi pe care omul este nevoit să-i 

accepte în preajma sa şi să-i tolereze. O ciu­
dată armonie se stabileşte între celest şi 

demonic, între bine şi rău, răul înfăţişat ca o 

problemă insolubilă, binele ca o speranţă sau 
un vis. În unele chipuri se poate citi împăca­
rea şi liniştea de după dezastru; o credinţă în 
ceea ce există dincolo de realitate, într-o 
viaţă transcedentală. Niciodată pesimism, 
renunţare, blâzare sau laşitate. Niciodată 

speranţă fără speranţă cum spunea cineva. 
Eroi sau bufoni, cărturari, îndrăgos­

tiţi, muribunzi, plante umanizate sau ani­
male dotate cu sensibilitate şi conştiinţă, per­
sonajele graficianului au expresii definitiv 

Il mUTa - Zidul 
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Speciale: 64 pagine 

IL GIORNALE DELL'ARTE� 
}JMBERTOALLEMANDI &C. 

Torino 
Arlc 

Club ha inauguralo la sua nuo­
va sede di via delia Rocca 39 con 
bozzetti e col!ages di Emanuele 
Luzzali. DaI 29 novembre, la 
galleria preseillera le incisioni di 
un giovane rumeno Traian Ale­
xander Filip ispirale a versi del­
Ia poclessa Dragan. 

STAMPA SERA 
INGALLERIA 

• Oratl~ dt F.UlP­
Oal1erla Arte Club (via 
delia Rocca 39). Dell'artl­
sta romeno Traian Ale­
xandru FlUp. formatosi 
all'Istituto cU Arte Pla­
stica cU Bucarest, sono; 
espoate numerose met­
.slonl che te$.tlmonlano 
un lntervento segn&to
da una simbolica mter­
.pretaZione del vers! delia
poete$Sa Teresa Maria 
Morigllonl Dragan. Le 
sue 1mmagtnl rinascl­
mentall rivelano una 
non comune abm~ gra.­
fica, una lInea che sotto­
Unea un .dire. l1rico, U­
gure Intense e lntensa­
mente rlsolte. mentre 
c.trcoscrive la COD1pasl­
z10ne con ferrea untta­
rietlL. SI ricordano, In 
partlcolare, .11 muro del­
le parole., .n mio dolo­
re., .•Scoperta della vita
e delia merte. e .La no­
stra oa.me stanca•. 
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Traian Alexandru Filip. 

sculptate. pe chip şi în atitudini, unele 
regăsite şi în alte perioade ale creaţiei sale. 
Aceste personaje obsedante exprimă o pro­
fundă concentrare, sunt în pragul falimentu­
lui moral şi biologic, adesea cufundate în 
îndoieli şi reflecţii filosofice, niciodată 

resemnate. Le însoţeşte un obiect simbolic (o 
carte, o minge, o scară, un vas scos dintr-un 
bazar sau dintr-un muzeu de arheologie). În 
fiecare element al compoziţiei se insinuează 

o stare psihică, un sentiment nobil. Anima,,· 
lele nu sunt fioroase, sunt domesticite, multe 
sunt ele însele istovite de foame sau de boală, 

se alintă ori caută dragostea omului solitar, 
pare să-I ocrotească ori să-I asiste ori să-I 

mângâie. Un câine încolăcit la picioare poate 
fi expresia fidelităţii absolute dar poate fi şi 

o speranţă sau o salvare. Oricum, animalele 
împărtăşesc destinul omului, trăiesc 

singurătatea, mâhnirea, recluziunea, des­
cumpănirea lui. Observând ambianţa, recu­
noaştem lesne cele două planuri: planul real, 
planul fantastic. În timp ce oamenii se izbesc 
de un zid al puterii (poate al ignoranţei, al 
limitărilor .sociale), dincolo, ca pe o fereastră 
magică, se văd imagini senine, copilăreşti,. o 
corabie ce zboară, un călăreţ, un sacerdot 
care ţine în echilibru două mingi etc. 

Colaborarea dintre poet şi pictor are 
un caracter complex. Adesea ia aspectul unei 
confruntări. între două lumi, cuprinzând 
aspecte complimentare, fragmente din bio­
grafia pictorului. Unele metafore le-am mai 
întâlnit în creaţiile mai vechi ale graficianu­
lui, care nu-şi propune doar'să «ilustreze», ci 
deschide propriile sale privelişti învecinate şi 
înrudite, pornind de lasugestia poetică, de la 
imaginea literară (aici vedem texte compacte 
înscrise în compoziţie ca un nimb, ca o tapi­
serie sau ca o amprentă). Savoarea, prospeţi­
mea versurilor capătă forme dramatice, 
deoarece orice idee, orice imagine este dusă 
până la ultimele consecinţe. 

Traian Alexandru Filip nu se apleacă 

pentru prima oară asupra unor teme poetice 
care vin din Occident, din Italia mai ales. 
Încă din adolescenţă l-a preocupat lumea lui 
Dante şi a făcut numeroase studii asupra lui 
Dali. N-a renunţat la imagine, nu s-a consa­
crat experimentelor gratuite, n-a fugit de 
confruntarea cu gravele probleme ale 
umanităţii. Chiar dacă în creaţia sa epoca 
atomică nu poate fi distinsă prin elemente 
concrete, ea se revelează prin spirit şi meta­
fore, căci sub înfăţişarea unui cavaler medie­
val poţi distinge tot aşa de bine o putere duş­
mană sau un curent ideologic ostil. Meta­
morfoza oamenilor şi animalelor este iarăşi o 
realitate a zilelor noastre pe care o simţim, 

dar nu o vedem cu acuitatea şi sensibilitatea 
unui artist. 

Expoziţia de la Torino a stabilit punţi 

de comunicare între două expresii lirice, 
între două culturi înrudite, o înţelegere mai 
adâncă a destinului artistului contemporan 
de aici şi de dincolo, de pretutindeni. 

KORINNA MOLLER 
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Moscova, 9 Octombrie 1944 

"Momentul era potrivit pentru a trata, aşa că .am spus: "Să aranjăm treburile 
noastre in Balcani. Armatele voastre sunt in România şi in Bulgaria. Noi avem 
acolo interese, misiurti, agenţi. Între n"oi nu trp.buie să existe neinţelegeri pentru 
lucruri mărunte. 

Cât priveşte Anglia şi Rusia, aţi fi de acord - l-am intrebat pe Stalin - ca voi 
să aveţi o dominaţie de 90% asupra României, noi să avem 90% in Grecia şi 

"fifty-fifty" cu voi in Jugoslavia?" În timp ce se traduceau cele de mai sus, am 
scris pe o jumătate de foaie de hârtie: 

România: Rusia ia 90%; ceilalţi iau 10%� 
Grecia: Marea Britanie (de acord cu Statele Unite) ia 90%; Rusia ia 10%� 
Jugoslavia şi Ungaria: 50% - 50%� 
Bulgaria: Rusia ia 75%; ceilalţi 25%.� 

Winston Churchill 
"Cel de al doilea r~zboi mondiar 

- Memorii-
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